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ВАСИЛЬ СІМОВИЧ. 
ВЕЛИКА ІНДИВІДУАЛЬНІСТЬ 

Професора Грушевського не стало.
Лаконічна новинка з Москви рознесла по світі вістку, що творець націо-

на лістичної української ідеології попрощався з цим світом, але ж, визнаючи 
незвичайні заслуги Покійного для української науки, уряд УСРР перевозить 
його тіло на Україну та поховає його на державний кошт. Ще одна звістка: 
родина проф. Грушевського дістане місячну платню 500 карбованців.

Єзуїтська, хоч на червоно помальована, новинка, ще більш єзуїтська 
постанова: низька, гидотна, чисто-большевицька. Після довголітнього 
цькування, тепер ще після смерти, на кожній стації, куди перевозитимуть 
тіло нового Нестора української історії, і передусім у самому Києві потече 
цілими потоками большевицька лайка за різні ухили, за націоналістичний 
опій і за інші “прогріхи” Грушевського супроти сучасних бундючних панів 
України.

Про це широко розпишуться большевицькі газети, деякі повиписують 
усі наперед поукладані та процензуровані промови. Але ж про це вже у світ 
новинки не пустять. Незорієнтована в сучасних умовах на Сході Європа 
знайшла тільки те, як шанують на Сході і противників. Зручно сконстру-
йована новинка про смерть Грушевського мала збаламутити чужинців так 
далеко, що дехто міг повірити, начебто Грушевський був – їх! Недурно 
“Gazeta poranna” озаголовила большевицьку новинку: “Zgon wybitnego 
historyka sowieckiego”.

Більшого глуму не можна придумати...
Грушевський незвичайно велика індивідуальність на бідному на інди-

відуальности українському ґрунті. Цe відчував кожний, тим пояснюється 
той великий авторитет, яким користувався Грушевський на полі науки і в 
справах української культури. Що виринали потім конфлікти між ним і 
громадою, яка високо той його авторитет підтримувала (кілька років перед 
війною в Науковому товаристві ім. Шевченка: Грушевський і Київська 
громада ТУП-а; Грушевський – Кримський)*, то це легко собі пояснити 
тою специфічною прикметою українського громадського життя, де, з одно-
го боку, авторитет ідентифікують із обожанням, із другого боку, тратять 
мірку у критицизмі.

У нас часто підносили, головно, останніми часами всякі заміти щодо 
політичної діяльности М.Грушевського, хоч відразу треба сказати, що 
з Його величезними заслугами на полі української науки й культури, з 
його неоціненними заслугами в справі нашого національного єднання, в 
справі організації наукової праці – можна б про це зовсім і не згадувати. 
А проте, коли в нас виринають такі сумніви щодо здатностей Грушев-
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ського як політика – то слід собі завдати тільки одне питання, й одне ті 
сумніви, може, розвіє:

– Хто були ми тоді, коли ми клали проф. Грушевського на чоло Укра-
їнської Центральної Ради? Чи була у нас тоді хоч одна авторитетніша за 
Грушевського людина, що їй можна було довірити такий відповідальний 
уряд? І хто з нас знає, чи серед хвиль революції, серед хаосу думок, серед 
розвалу державного апарату, серед повного нерозуміння його ваги – не 
втратив би був і інший голови, не поплив би був за течією? А отже ж, 
перед самим переворотом 29 квітня 1918 р. в нас ми збиралися проголо-
сити М.Грушевського – президентом Української Народної Республіки*... 
Тодішнє українське громадянство не мало й не могло мати іншого провід-
ника. Грушевський був наче синтезою всіх національних думок і змагань 
тодішнього покоління на Наддніпрянщині. Те щойно пізніше в нас не одне 
скристалізовувалося та пізніше не одне з цього потягало за собою і Грушев-
ського. Одне залишається для нас певним, одне, що повік робить нам ясною 
й невмирущою постать Грушевського: Його однаково ненавиділи вороги 
нашої самостійности, й білі й червоні, й до війни, й після неї, й ті, що хотіли 
давно Його поховати, й ті, що його ховають тепер “на державний кошт”. 
Бо ж він усього себе віддав “своїй Українi убогій”, за неї Його й замучили 
й передчасно сховали в могилу.

Людей з такою роботячістю, з такою незломною силою волі, з таким 
широким знанням, із такою багатогранністю інтересів – на світі небагато. 
Грушевський – найвизначніший український історик кінця XIX і XX 
в., Грушевський – історик культури, історик літератури, Грушевський – 
організатор наукової праці, що історичну українську назву підніс на 
європейський щабель, підховав багато історичних дослідників. Грушев-
ський – цікавиться видавничими й книгарськими справами. Грушев-
ський – використовує своє глибоке історичне знання для белетристики. 
Грушевський – займається молоддю, що високо цінить його авторитет і 
без його поради не робить ні одного важнішого кроку чи у своїй громад-
ській роботі, чи в боротьбі за університет, Грушевського – болить укра-
їнське шкільництво, й він стає на чолі першого краєвого товариства для 
розбудови приватної української школи. Грушевському – дорогі станові 
справи українського вчительства вищих шкіл, і він не відмовляється від 
проводу в Учительській громаді й її органі, Грушевський – скрізь находить 
час на все і для всіх. Його пам’ять, яка допомагала Йому не забувати не 
тільки найменших подробиць, таких не раз важних для історика, але й 
осіб, звичайних осіб – ця пам’ять була просто феноменальна. При тому 
його зосереджености над предметом, який його коли займав, ніколи не 
могло нічого розбити: ні гостина, ні їжа, ні розмова. Грушевський брав 
у ній живу участь, приймав гостей – а тимчасом свою думу думав, до-
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сновував її й під час живої розмови, й під час гостини, й під час їжі... 
Треба було найти відповідну хвилинку, щоб ці думки вилити на папір. І її 
Грушевський усе находив!

Відійшов від нас чоловік, що родиться раз на століття. За багатства, 
якими обдарував він Націю, повік вдячні будуть Йому покоління. А ми 
тільки відчуваємо в наших душах біль невимовний, що все ж зарано Він 
нас покинув.

Не буде кому докінчити Його монументальних творів, ні “Історії Укра-
їни”, ні “Історії української літератури”...

Яка невіджалувана втрата!



КОМЕНТАРІ 329

с. 28 В далекій Москві скінчив останні злиденні години свого життя… – місце 
смерті вказано помилково – М.Грушевський помер у Кисловодську.

с. 29 1927ого р. святкують в Києві на приказ більшовицьких сатрапів 40літній 
ювілей наукової діяльності Грушевського… – насправді ювілейні заходи відбулися 
на початку жовтня 1926 р.

Помер проф. Михайло Грушевський
Уперше опубліковано в: Нова зоря. – Львів, 1934. – Ч. 91. – С. 1.
Подається за першодруком.
с. 30 …помер у Москві на засланні… – місце смерті вказано помилково – 

М.Грушевський помер у Кисловодську.

Помер Михайло Грушевський
Уперше опубліковано в: Нове село. – Львів, 1934. – Ч. 43. – С. 1.
Подається за першодруком.
с. 31 З Москви надійшла урядово підтверджена сумна вістка, що там помер 

проф. Михайло Грушевський… – місце смерті вказано помилково – М.Грушевський 
помер у Кисловодську.

…його арештували і держали в тюрмі до революції в 1917 р. – в ув’язненні 
у Лук’янівці М.Грушевський перебував від кінця листопада 1914 р. до середини 
лютого 1915 р.

Всеукраїнська академія наук обібрала його головою… – інформація не відповідає 
дійсності, головою ВУАН М.Грушевський не був.

Проф. Михайло Грушевський
Уперше опубліковано в: Новий час. – Львів, 1934. – № 265. – С. 1.
Подається за першодруком.
с. 32 Після тяжкої недуги помер у Москві проф. Михайло Грушевський! – місце 

смерті вказано помилково – М.Грушевський помер у Кисловодську.

Замовкло серце…
Уперше опубліковано в: Перемога. Місячник громадської думки. – Львів, 

1934. – Рік ІІ. – Ч. 26. – С. 2.
Подається за першодруком.
с. 33 У далекій ворожій, непривітній столиці, на вигнанні, бережений днем і 

ніччю московським караулом помер Михайло Грушевський – місце смерті вказано 
помилково – М.Грушевський помер у Кисловодську.

Василь Сімович. Велика індивідуальність
Уперше опубліковано в: Назустріч. – Львів, 1934. – Ч. 23. – С. 1. 
Подається за першодруком.
Сімович Василь Іванович (1880–1944) – український мовознавець, філолог 

і культурний діяч. По закінченні Чернівецького університету (1904; учень С.Смаль-
Стоцького) викладав там м. Чернівці у вчительській семінарії. В 1902–1903 рр. – 
співредактор видань РУП, що друкувалися у Чернівцях (журнали «Гасло», «Селя-
нин» та ін.) та газети «Буковина». Входив до складу Спілки В. – гуртка укладачів 
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виданого у Чернівцях в 1912 р. під керівництвом В.Кміцикевича «Німецько-укра-
їнського словника». В 1914–1918 рр. – співробітник Союзу Визволення України і 
організатор культурної праці в таборах для українських військових полонених, яку 
продовжував від української урядової місії (1919 р. – редактор газети «Шлях»). 
У 1920–1923 рр. – редактор «Української Накладні» Якова Оренштайна (Берлін). 
У 1923–1933 рр. – професор Українського Високого педагогічного інституту імені 
Драгоманова у Празі (в 1926–1930 рр. – його ректор). Від 1923 р. дійсний член 
НТШ. З 1933 р. – у Львові, де працював у товаристві «Просвіта» як редактор 
її науково-популярних видань; бере участь у редагуванні «Української Загальної 
Енциклопедії» (редактор відділу «Україна»), журналів «Назустріч», «Сьогочасне 
й Минуле», творів Т.Шевченка, І.Франка. В 1939–1941 рр. – професор, у 1941 р. 
ректор Львівського університету. Основні праці: «В справі анархії в нашій правописи» 
(1912), «Практична граматика української мови» (1917), «Граматика української 
мови для самонавчання та в допомогу шкільній науці» (1921), «Найголовніші пра-
вила академічного правопису» (1923), «На теми мови» (1924), «Латина для нашої 
бібліографії» (1927), «„Славорутенська граматика" М.Лучкая» (1931).

с. 35 Що виринали потім конфлікти між ним і громадою, яка високо той його 
авторитет підтримувала (кілька років перед війною в Науковому Товаристві ім. Шев
ченка: Грушевський і Київська Громада ТУПа; Грушевський – Кримський)… – про 
тогочасні конфлікти М.Грушевського з провідниками українства див. коментар на 
с. 323 цього видання.

с. 36 А отже ж, перед самим переворотом 29 квітня 1918 р. в нас ми збиралися 
проголосити М.Грушевського – президентом Української Народної Республіки – 
Конституція УНР, прийнята в останній день існування Центральної Ради, посади 
президента не передбачала.

Михайло Грушевський (1866–1934).
Уперше опубліковано в: Хліборобська молодь. – Львів, 1934. – Ч. 2 (гру-

день). – С. 1–2.
Подається за першодруком.

Михайло Грушевський
Уперше опубліковано в: Хліборобський Шлях. – Львів, 1934. – 

№ 45 (86). – С. 3.
Подається за першодруком.
с. 39 З Москви прийшла вістка, що там помер професор Михайло Грушевський – 

місце смерті вказано помилково – М.Грушевський помер у Кисловодську.
…і видає у 1930 році ІХ том своєї «Історії України Руси»… – перша книга ІХ 

тому «Історії України-Руси» вийшла друком у 1928 р., друга – в 1931 р.

Смерть проф. Грушевского
Уперше опубліковано в: Земля і Воля. Тиждневий орган Рускої Селянскої Ор-

ганізації. – Львів, 1934. – Ч. 46. – С. 4.
Подається за першодруком.
с. 40 На днях умер в Москві... – місце смерті вказано помилково – М.Гру шевський 

помер у Кисловодську.
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